

## 以《太極圖說》為中心的新儒學兩條思想脈絡 ——朱熹與羅欽順、李滉與李珥的對立觀點

李賢仙 (Hyun-sun Lee)

韓國首爾大學 (Seoul National University) 哲學系副教授

漢學研究中心 2025 年度漢學獎助學人

本演講旨在透過檢視中韓新儒學對《太極圖說》的不同詮釋，闡明新儒學「理氣論」的相異發展。為此，本演講將論述中國宋明時期朱熹與羅欽順對於「太極」及「理」與「氣」的觀點差異，並探討這些差異如何關聯到韓國儒學中李滉與李珥的觀點分歧。此處的核心問題在於：是將《太極圖說》詮釋為彰顯「理」對「氣」的優位性，抑或將「理」限定為內在於「氣」之運動的「條理」？這種對理氣關係的觀點差異，作為貫穿新儒學的兩條思想脈絡，可以成為理解中國及韓國儒學的關鍵。

### 主講人簡介：

李賢仙 (Hyun-sun Lee) 為現任韓國首爾大學哲學系副教授。於首爾大學人文學院主修宗教學與哲學，並在首爾大學哲學系取得博士學位。主要研究領域為中國與韓國的新儒學，以宋代張載與二程兄弟、朱熹為中心進行研究，同時與韓國李滉和李珥的哲學進行比較對照研究。近期進行了北宋時期佛教與儒學的影響關係、明代脫朱子學儒學傾向與韓國儒學的關係等研究。主要著作與論文如下：《張載與二程兄弟的哲學——氣哲學與理哲學的對立》(2013)、《程明道與程伊川的哲學》(2011，譯著：A. C. Graham, Two Chinese Philosophers)、〈張載哲學中的「神」概念與心的問題〉(2013)、〈二程學派的求中論——以程頤、呂大臨、楊時為中心〉(2015)、〈李滉對程顥哲學的詮釋與明代儒學批判——以《定性書》的主要概念為中心〉(2016)、"Yi Hwang's and Yi I's Interpretations of the Taijitu shuo: Focusing on Their Theories of Li-Qi"(2019)、〈契嵩的儒佛融合論與二程兄弟的佛教批判——以「中庸」或「中」概念為中心〉(2023) 等。